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1- Uma parceria internacional definiu como meta distribuir, entre 2008 e 2010, gratuitamente, cerca 

de 300 milhões de mosquiteiros tratados com  inseticidas duráveis para proteger todos os leitos em 

regiões africanas de alta transmissão de uma determinada doença causada por protozoário. 

Identifique qual das doenças listadas ao lado  

poderia ser o foco dessa ação.  

Justifique sua resposta. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ATENÇÃO: USE O TEXTO A SEGUIR PARA RESPONDER ÀS QUESTÕES 2 E 3. 
 
A reprodução de muitas espécies de mariposas é facilitada por substâncias voláteis lançadas no ar 

chamadas feromônios. Tais substâncias são produzidas por fêmeas e capazes de atrair machos a 

milhares de metros de distância. Cada feromônio atrai machos da espécie da fêmea que os 

produziu. A eficiência dos feromônios está relacionada a grandes diferenças morfológicas entre 

machos e fêmeas (dimorfismo sexual), como mostram as figuras abaixo. Armadilhas contendo 

feromônios são utilizadas para eliminar mariposas consideradas pragas das lavouras 

 

Resolução: 

 

   Trata-se da Malária, a única da lista que tem como causador um protozoário 

(Plasmodium sp) e cujo agente transmissor é o mosquito-prego (Anopheles sp). 
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2- Explique por que o uso de armadilhas de feromônios é considerado ambientalmente mais 

seguro para as demais espécies de insetos silvestres do que o uso de inseticidas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3- Explique a importância do dimorfismo sexual das antenas para a reprodução das mariposas. 

 

 

 

 

 

 

 

4-Um grande número de plantas produz certas substâncias, chamadas flavonóides, que são 

lançadas no solo pelas raízes. No solo, os flavonóides atraem bactérias do gênero Rhizobium que 

penetram no tecido das raízes. As raízes das plantas também se associam a fungos, formando as 

micorrizas. Esse tipo de interação entre indivíduos que pertencem a espécies diferentes é 

chamado mutualismo. 

   Apresente o benefício obtido pelas plantas nessas associações com bactérias e o benefício 

obtido nas associações com fungos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Resolução: 

 

   Porque o uso de feromônios tem ação específica, isto é, atrai apenas machos das 

mariposas da espécie que afeta a lavoura, sem prejudicar os outros insetos silvestres. O 

uso de inseticidas prejudica indiscriminadamente outras espécies de insetos, mesmo 

aquelas que não são prejudiciais à lavoura. 

 

Resolução: 

  O macho tem antenas mais desenvolvidas que a fêmea. Esta característica é vantajosa, 

pois são pelas antenas, órgãos olfativos, que os feromônios liberados pelas fêmeas são 

detectados. 

 

Resolução: 

  Quando plantas (especialmente as leguminosas) apresentam raízes associadas a 

bactérias do gênero Rhizobium, as quais são fixadoras do nitrogênio, isto é, convertem o 

nitrogênio atmosférico em amônia e nitratos, que podem ser absorvidos pelas plantas.  

  Os fungos da micorriza aumentam a capacidade das plantas em absorver sais minerais 

presentes no solo. 
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5-As variações na cor e na forma do fruto de uma espécie diploide de planta estão relacionadas às 

variações nas sequências do DNA em duas regiões específicas, vc e vf. Duas plantas dessa 

espécie, uma delas apresentando frutos vermelhos e redondos (Planta A), outra apresentando 

frutos brancos e ovais (Planta B), tiveram essas regiões cromossômicas sequenciadas. 

    As relações observadas entre o fenótipo da cor e da forma do fruto e as sequências de pares de 

nucleotídeos nas regiões vc e vf nessas duas plantas estão mostradas nos quadros a seguir: 

 

 
 

  Identifique as sequências de pares de nucleotídeos das regiões cromossômicas vc e vf de uma 

terceira planta resultante do cruzamento entre a Planta A e a Planta B. Justifique sua resposta. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Resolução: 

A terceira planta resultante do cruzamento entre as plantas A e B apresentará a seguinte 

sequência de pares de nucleotídeos: 

 

A planta A produz um único tipo de gameta, o mesmo ocorre com a planta B. Sendo 

assim, a  terceira planta resultante do cruzamento entre A e B necessariamente é 

heterozigota, herdando um dos homólogos da planta A e outro homólogo da planta B. 
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6-A hipótese sobre a origem das células eucarióticas com maior número de adeptos é a hipótese 

da endossimbiose sequencial proposta pela bioquímica Lynn Margulis. De acordo com essa 

hipótese, podemos dizer que as células dos animais têm dois genomas e as das plantas têm três; 

nos dois casos, os genomas funcionam de forma integrada. 

    Identifique em quais organelas das células dos animais e das plantas estão localizados esses 

genomas. 

 

 

 

 

 

 

 

7-Os gráficos a seguir apresentam o crescimento de uma espécie de bactéria e de um vírus 

bacteriófago em ciclo lítico, ambos em ambientes sem limitação de recursos. 

 

    Identifique qual gráfico (A ou B) representa o crescimento das bactérias e qual representa 

o crescimento dos bacteriófagos. Justifique sua resposta. 

 

 

 

 

 

 

 

Resolução: 

Células animais: um genoma no núcleo, outro genoma na mitocôndria. 

Células vegetais: um genoma no núcleo, outro genoma na mitocôndria e um outro 

genoma no cloroplasto. 

 

Resolução: 

O gráfico A mostra o crescimento da população de bacteriófagos, pois no ciclo lítico os 

vírus se reproduzem de forma explosiva, utilizando a maquinaria bioquímica da célula 

parasitada, até o momento que a bactéria lisa. Neste momento, o número de indivíduos 

população de vírus estabiliza. O gráfico B mostra o crescimento bacteriano, que se 

mostra exponencial (graças à reprodução por bipartição). 
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8- Embora o superaquecimento global seja considerado um grave problema ambiental, com 

consequências negativas do ponto de vista ecológico, econômico e social, uma hipótese otimista 

previu que esse fenômeno poderia levar a um aumento de até 30% da produção agrícola. Os 

resultados da experiência descrita a seguir, entretanto, contradizem essa hipótese. 

    “Pés de aipim cultivados em condições de atmosfera e temperatura idênticas às esperadas para 

daqui a 50 anos produziram maiores quantidades de caules e folhas, mas seus tubérculos 

(principal porção comestível localizada sob o solo) se mostraram até 50% menores. Além disso, as 

folhas destas plantas se tornaram mais tóxicas do que o normal.” 

 

   Com esses argumentos em mente, avalie o esquema a seguir, que mostra algumas vias 

metabólicas dos pés de aipim. 

 

Com base no esquema acima, explique os resultados do experimento descrito. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Resolução: 

 Com mais CO2 na atmosfera, há mais glicose produzida por fotossíntese. Haveria, 

contudo, maior incremento nas vias metabólicas que transformam a glicose em celulose 

(isto provocaria maior crescimento do caule e das folhas) e em glicosídeos (que geram 

cianeto e açúcares, o que tornaria as folhas mais tóxicas). Além disso, haveria menor 

incremento da via metabólica que converte glicose em amido, o que tornaria os 

tubérculos menos desenvolvidos que o normal. 
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9-A intoxicação por monóxido de carbono (CO) é  

considerada grave e pode levar à morte. O gráfico 

 ao lado mostra a variação do fluxo sanguíneo no  

cérebro em função da concentração de hemoglobina 

ligada ao CO no sangue circulante. 

 

 

 

   A variação na intensidade do fluxo sanguíneo observada no gráfico contribui para a 

sobrevivência do organismo à intoxicação por CO? Justifique sua resposta. 

 

 

 

 

 

 

 

10- A passagem de água através da membrana plasmática se dá principalmente por canais 

protéicos específicos denominados aquaporinas. A vasopressina, também conhecida como ADH, 

regula a diurese (produção de urina) nas diversas situações fisiológicas, alterando a quantidade de 

aquaporinas na membrana das células do túbulo renal responsáveis pela reabsorção de água. 

    A tabela a seguir mostra as concentrações normais de alguns solutos no plasma e as 

respectivas concentrações apresentadas por um paciente com diarréia. 

 

 

 

 

 

 

Resolução: 

 Sim, pois com o aumento da concentração de carboxi-hemoglobina (hemoglobina 

combinada com o CO, há um aumento da intensidade do fluxo sanguíneo no cérebro, 

uma resposta fisiológica para compensar a intoxicação pelo CO com o aumento do 

transporte de oxigênio para o cérebro 
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   Determine se a quantidade de aquaporinas na membrana plasmática das células dos túbulos 

renais do paciente, considerando os padrões mais regulares, deve estar maior ou menor do que a 

de um indivíduo normal. Justifique sua resposta. 

 

 
Resolução: 

 Deve estar maior do que a de um indivíduo normal, pois as concentrações de soluto 

estão mais altas no sangue do paciente devido à diminuição da quantidade de água no 

sangue, que fora perdida com a diarréia. Sendo assim, os rins tendem a reabsorver mais 

água devido ao aumento de ADH liberado pelo hipotálamo. O ADH age nos túbulos 

renais aumentando a quantidade de aquaporinas. 


